

Д. Е. КАЗАНЦЕВУ — 75



Дмитрию Егоровичу Казанцеву, широко известному в финно-угорском мире ученному, замечательному педагогу, доктору филологических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Республики Марий Эл, почетному работнику высшего образования Российской Федерации, 20 февраля 2007 г. исполнилось 75 лет.

Д. Е. Казанцев родился в крестьянской семье в д. Мустаево Сернурского района Марийской АССР. В 1948 г., после окончания Мустаевской семилетней школы с похвальной грамотой без вступительных экзаменов он был зачислен на 1-й курс Сернурского педагогического училища. В училище с особой любовью юбиляр относился к языкам, отличаясь от сверстников серьезной вдумчивостью.

В 1952 г. Д. Е. Казанцев, получив диплом с отличием, начал работать учителем в Нижнекутенской неполной средней школе Сернурского района. В 1953 г. без вступительных экзаменов он был принят на марийское отделение историко-филологического факультета Марийского государственного педагогического института им. Н. К. Крупской, после окончания которого работал учителем русского языка и литературы, марийского языка и литературы в Сернурской средней школе.

В 1959—1961 гг. юбиляр учился в аспирантуре при кафедре марийского языка и литературы МГПИ им. Н. К. Крупской. С 1961 по 1972 гг. работал в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории в должности научного сотрудника, старшего научного сотрудника и заведующего сектором языка.

В 1965 г. в Тартуском университете Д. Е. Казанцев защитил кандидатскую диссертацию на тему «Фонетические особенности йошкаролинского говора марийского языка». Научным руководителем был профессор Н. Т. Пенгитов, официальными оппонентами — академик АН ЭССР П. Аристэ и доцент Л. П. Васикова. Йошкаролинский говор, территориально расположенный между основными наречиями марийского языка (луговым и горным), до того времени не служил предметом специального исследования.

Уже в этом труде Д. Е. Казанцева проявились лучшие стороны его научной деятельности: глубокое внимание к специфике объекта исследования, всесторонний анализ диалектных фактов,

осторожность в выводах при экстраполяции синхронической концепции на область диахронии, критическое отношение к научным предположениям и стремление к исторической интерпретации лингвистических данных на основе анализа значительного материала родственных финно-угорских и неродственных контактирующих языков с привлечением археологических сведений.

Строгий подход к анализу языковых фактов в плане как синхронии, так и диахронии прослеживается и в ряде других его работ. Заслуживает внимания постановка и решение таких вопросов, как общая и отличная лексика горного и лугового наречий марийского языка, предваряемая развернутой характеристикой проблемы разделения мари на горных и луговых; реконструкция древнемарийской системы гласных фонем; анализ процессов исторической эволюции редуцированных гласных в марийском языке.

Классические процедуры сравнительно-исторического языкознания и приемы ареальной лингвистики нашли последовательное применение в его монографии «Истоки финно-угорского родства» (Йошкар-Ола 1979). В данной работе, получившей высокую оценку как у нас в стране, так и за рубежом (см., например, рецензию П. Аристэ: СФУ XVI, с. 64–66), исследуются древнейшие периоды жизни финно-угорских народов. В ней проанализированы и критически обобщены взгляды ученых по таким узловым вопросам, как родство, прародина, расселение финно-угров, распад уральской языковой общности.

Обремененный заботами проректора по заочному обучению педагогического института в 1975–1979 гг. и преподаванием дисциплин лингвистического цикла с 1972 г. (в 1982–1985 гг. — заведующий кафедрой русского языка, с апреля 1992 г. до 2007 г. — заведующий кафедрой общего и сравнительного языкознания), юбиляр уделял внимание и недостаточно разработанным вопросам марийской диалектологии и истории языка. Он собирал диалектные материалы, разрабатывал методы ретроспективного изучения современных марийских го-

воров, уточнял историю отдельных звуков как элемента эволюции звуковой системы марийского языка и т.д.

Важным этапом в творчестве Д. Е. Казанцева стал выход в свет монографии «Формирование диалектов марийского языка (В связи с происхождением марийцев)» (Йошкар-Ола 1985). В ней автор придерживается комплексного подхода к изучению взаимодействия диалектных ареалов с привлечением экстралингвистических данных (археологии, этнографии, истории), что позволяет более убедительно объяснять специфику формирования диалектов марийского языка.

Обобщающее исследование проблем формирования марийского этноса и диалектов марийского языка сделано Д. Е. Казанцевым в его докторской диссертации «Историческая диалектология марийского языка (Образование диалектов и сравнительно-историческое описание их фонетики)» (Йошкар-Ола 1989). Она была успешно защищена им в 1989 г. в Тартуском университете. Цель работы — определение территории и относительного времени формирования марийцев и марийского языка; изучение процесса постепенного образования ранних диалектов; характеристика основных типов фонемных изменений и возможных причин их развития в разные периоды существования марийского языка; выявление специфических модификаций в фонетике диалектов, определивших главные соответственные явления между ними. Особенностью работы является и то, что древнее состояние и последующее диалектное членение марийского языка рассмотрены в тесной связи с происхождением и этнической историей его носителей, имевших в разное время контакты с ираноязычными племенами, мордвой, пермянами, булгарами, чувашами, татарами и russkimi.

Другое направление научной деятельности Д. Е. Казанцева представляют исследования в области лексикологии и этимологии. Еще в годы работы в Марийском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории он изучал историческое развитие лексики марийского языка. Его ос-

новные концепции по этому вопросу изложены в книге «Современный марийский язык. Лексикология» (Йошкар-Ола 1972), написанной в соавторстве с Г. С. Патрушевым. В ней впервые в марийском языкоznании лексика современного марийского языка рассмотрена с точки зрения ее исторического формирования, прослежены системные связи слов, объединяемых спецификой их функционирования в речи, т.е. сферой употребления, активностью или пассивностью использования. Отдельный раздел занимает описание современной марийской фразеологии.

Важную роль в научной деятельности Д. Е. Казанцева играют этимологические изыскания. Вопросам происхождения слов он посвятил несколько работ. Наиболее существенны из них: Этимология некоторых марийских слов. — Вопросы финно-угорского языкоznания, вып. 3, Москва 1965, с. 80—85; К вопросу о месте и времени проникновения иранских слов в древнемарийский язык. — Вопросы марийского языка. Вопросы грамматики и лексикологии, Йошкар-Ола 1980, с. 90—119; Сложные слова в марийском языке: происхождение и принципы образования. — Актуальные проблемы межкультурных и межязыковых контактов. Материалы научно-практической конференции, посвященной 90-летию со дня рождения проф. Николая Тихоновича Пенгитова, 30. 03. 2004 г., Йошкар-Ола 2004, с. 52—55.

Среди трудов Д. Е. Казанцева особое место занимает научно-популярная книга «Республика Марий Эл, Сернурский район: прошлое и настоящее. Историко-лингвистический очерк» (Йошкар-Ола, 1999. 104 с.). Она посвящена 250-летию поселка Сернур.

У Д. Е. Казанцева на протяжении его научной и преподавательской деятельности сохранился интерес и к осо-

бенностям русских говоров, распространенных на территории Мариинского края, к их контактам с диалектами марийского языка. В этой связи в первую очередь следует назвать его учебное пособие «Русские говоры Республики Марий Эл» (Йошкар-Ола 2003).

Научный авторитет Д. Е. Казанцева признан далеко за пределами Республики Марий Эл. Он участник нескольких всесоюзных, всероссийских конференций и четырех Международных конгрессов финно-угроведов. Был членом специализированных советов в Удмуртском и Чувашском университетах. В настоящее время он является членом специализированного совета по защите докторских диссертаций в Марийском государственном университете.

Д. Е. Казанцев награжден медалями, значком «Отличник народного пропаганды», нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Марийское языкоznание за годы его научной деятельности поднялось на более высокий теоретический уровень. В этом большая заслуга юбиляра. Коллеги и друзья сердечно поздравляют Дмитрия Егоровича Казанцева с семидесятилетием, желают ему долгого здоровья и новых творческих свершений в многогранной научной и педагогической деятельности.

Таза, пиалан лийза, шергакан Дмитрий Егорович!

АНАТОЛИЙ КУКЛИН (Йошкар-Ола)

Address:
Anatolij Kuklin
Mari State Pedagogical University
E-mail: markaf@mgpi.mari.ru
Phone: +8362 45-56-45